

文豪的另一面: 当洪水涌来,做一个斗士吧

在古代,长江中下游地段和黄河流域经常发生水灾,说三年两灾一点也不为过。因此,古人非常重视治水,管子就曾说:“请除五害之说,以水为始。请为置水官,令习水者为吏。”这些治水能手里,不乏一些文坛明星,他们的诗文才华早已被后人熟知,但很多人没想到的是,他们治起水来也毫不逊色,有勇有谋,堪称世人典范。

韩愈:风里雨里, 我不上谁上?

唐元和十四年(819年),当时的边远之地潮州迎来了一位大人物——唐宋八大家之首的韩愈。韩愈这次来潮州是因为被贬。这一年正月,宪宗声势浩大地迎佛入宫,整个长安城为之轰动。正当宪宗沉迷于自己引领一代礼佛风气的光辉事迹中时,一纸谏书如一盆凉水当头浇下。在那篇著名的《论佛骨表》中,韩愈一点面子也没给皇帝留,直言提倡佛教既愚蠢又影响生产。更让宪宗大为恼火的是,他还说佛陀的舍利是一块肮脏的死骨,甚至要求焚毁佛骨,否则皇帝会折寿。触了逆鳞的韩愈后果可想而知,多亏有朝中大臣裴度、崔群等人极力说情,否则可能直接被贬到外太空了。

流放到岭南地区,对52岁的韩愈来说并不陌生。36岁时,他曾被降职到连州阳山,今天的广东清远地区,如今兜兜转转再次回到岭南,心情自然是非常糟糕的。正月十四日,韩愈从长安出发,一连走了70天才到达潮州,一路上的艰辛自然不用说。来到潮州不久,他就赶上了一场大洪水。当时南方进入汛期,连日的暴雨引发了洪涝灾害,在洪水的肆虐下,城外四周农田一片汪洋,百姓深受其害。虽说来之前满腹牢骚,但韩愈明白,被降级到这里并不是过来免费品尝潮州菜的,此时朝中已有无数双眼睛看着他。

打起精神的韩愈立刻投入了抗洪抢险的斗争中。难能可贵的是,韩愈不仅在家中发号施令,他还亲力亲为冲在抗洪的第一线。他亲自冒雨出城,实地勘察灾情。经观察他发现潮州北面地势较低,洪水已经有倾泻之势,如果不挡住山洪,一旦从这里涌入城内,后果将不堪设想。回到城内的韩愈马上发了全城总动员令,要求大家筑堤防洪根治水患。

正当下属们为筑堤的位置头疼不已争论不休时,有小厮来报:韩大人跑了!这个节骨眼逃跑了?可不是吗?韩大人一骑绝尘,直奔城北而去。随后,急急忙忙跟着赶来的人们看到了不可思议的一幕:一汪洪泽中,“逃跑”的韩大人正骑着马来回跑水做记号,每到一个记号处,就让随从在那里插上竹竿,标上堤线。不是不确定堤线的最佳位置吗?那就下水测呗,毕竟,实践出真知。

所有的人都被韩愈的“官场哲学”折服了,不等他下令按竿筑堤,闻讯前来的百姓们就行动起来了。很快,城北就变成了一座“竹竿山”,最终大堤赶在洪水进一步肆虐前筑成,潮州顺利度过了此次水灾。为了传颂韩愈的事迹,北山被命名为“竹竿山”,“韩文公走马牵牛”更成为一桩美谈。后来,当地的韩文公祠立有一碑,上书“功不在禹下”,可见其治水的功绩与地位。

这一年十月,韩愈被移为袁州(今江西宜春)刺史,次年春,韩愈抵达袁州。虽然韩愈在潮州只待了短短八个月的时间,但他留给这座城市的印记却是极其深刻的,以至于一走进潮州,就让人感觉到深深的“韩意”,韩江、韩山、韩木……让一座城市为之“江山改姓”,恐怕这是韩愈也绝对想不到的吧!

范仲淹:纵有万般阻碍,我也不愿自安

景祐元年(1034年)六月,范仲淹被朝廷调任苏州知州。早在上任之前,范仲淹就了解到当时苏州治理的老大难问题是水害,苏州所在的太湖平原中部地势低洼,河港错落,潮汐涨落还带来大量泥沙,治水压力可想而知。据记载,就在范仲淹去苏州的前一年,当地发大水,持续的大暴雨造成洪水泛滥。洪灾导致大片农田被淹,灾民超过10万户。

范仲淹上任的时候正好赶上太湖汛期,顾不上寒暄,也没时间熟悉环境,范仲淹的“第一把火”就直指水患。眼看着洪水“沧稼穡,坏室庐”,范仲淹“观民患,不忍自安”,经过实地考察,又遍访农村精于水道中人,他终于找出了问题的关键所在,提出了以疏导为主的治水主张。

然而,当范仲淹满心欢喜将自己的调查发现以及解决方案上报朝廷时,却是一片质疑和反对之声,宰相吕夷简直接以“沙因潮至,数年复塞,重劳民力,大费军食”为由极力阻挠。范仲淹不得不第二次详细陈述

具体治水策略和江南水田利害关系,并且对异议一一进行反驳。

范仲淹的文采自然不在话下,最重要的是,他的建议都是实地考察所得,有理有据的分析最终得到了朝廷的认可,朝廷命他主持苏州地区的水利建设。然而,范仲淹还没来得及大展手脚,这年八月,朝廷突然下旨要把他贬到明州(今浙江宁波)任职。

无奈之下,范仲淹只得放下手头的水利工程,准备接受命运的安排。这时,一位转运使上书朝廷,认为范仲淹“治水有绩”,请求朝廷将范仲淹留在苏州。这道奏折可以说帮了范仲淹,也帮了苏州人民的大忙。朝廷撤回任命,范仲淹留任苏州。

经过这样一个小波折,范仲淹终于可以踏踏实实地展开自己的治水大业。具体来说,一是修围,以工代赈,每日给粮五升,招募饥民兴修水利,“部役开积薪水”;二是浚河,主持疏浚了白茆塘、福山港、黄泗浦、许浦、奚浦等吴淞江的支流;三是置闸,在支流的入海、入江处设置水闸,遇

到大旱,可以引水灌溉;遇到洪涝则可以宣泄洪水。

之后,朝廷又调范仲淹去别处做官,从此他就再也没有负责主持过水利建设。然而,“修围、浚河、置闸,三者如鼎足,缺一不可”的治水方针却成了宋以后历代治理吴淞江水旱灾害的准则,深刻地影响着后世。范仲淹也因此得到后人赞誉:“实心为民,行而宜之,必至尽善而后已,此先忧后乐之功。”



苏轼:我在这里,誓与洪水决战到底

熙宁十年(1077年)四月末的一天,徐州也迎来了位新官上任——大名鼎鼎的苏轼来了。和韩愈一样,苏轼这次下放地方也是因为被贬。

初来乍到的苏轼屁股还没坐稳,上天就送来了一份“大礼”——一次载于史册的大水灾。

这年黄河流域降水异常得多,“大雨水”“霖雨不止”,河湖水位暴涨。洪水一路南下,七月十七日,黄河“大决于澶州曹村(今河南濮阳)”。此时,三百多公里外的徐州城还一片宁静。

要知道,古代的通信本来就不发

达,遇上洪水,交通更是完全中断,所以徐州没有收到洪水预警是很可能的。本着快意山水的想法,苏轼和弟弟苏辙一起游览了徐州附近的石经院、云龙山,十天后的中秋节,他还和苏辙一起“看天看星星看月亮,从诗词歌赋谈到人生哲学”。

最怕的终于还是来了。六天后,洪水抵于徐州城下。

“黄河西来初不觉,但讶清泗流奔浑。夜闻沙岸鸣瓮盎,晓看雪浪浮鹏鲲。”从这首作于当年十月的《答吕洋仲屯田》诗中,我们可以看出,对于突然到来的洪水,人们措手不及,毫无治水经验的苏轼也一团糨糊。

苏轼知道,徐州地势东、西、北三面都有大山,一旦洪水穿城墙而入,整个徐州城将成为一座水下之城。没有别的办法,眼下也只能寄希望于城墙了,苏轼一边命人堵住城内通往城外的六个“水窗”,一边下令城中百姓从城内取土,不断加高城墙。然而,城中原有的十五处取土大坑,“皆与外水相应”,坑内“皆积水,无所取土”。

外忧不止,内乱又起。眼看着城墙岌岌可危,城中的富商大贾坐不住了,纷纷想出城避难。这时,一向温文尔雅的苏轼“霸道大人”上身,他厉声发出灵魂一问:“富民出,民皆动摇,吾谁与守?”紧接着,又是一句掷地有声的承诺:“吾在是,水绝不能败城!”

人心暂时稳住了,问题还没有找到根本的解决办法。苏轼召集城中人商议,有一位老人的一番话,给了苏轼希望。原来,老人想到约60年前,黄河在滑州(今河南滑县)决口,徐州城暴发特大洪水,当地知州在城内修筑了两条防水堤,成功护住了城。苏轼当机立断,“起急夫五千人”,在原先的遗址上重新筑堤。他还亲赴徐州禁军驻地,恳请禁军参与抗灾,解决了人手不足的问题。

(本报综合)



嘉鱼烟草强化安全生产

本报讯 通讯员李小勇报道:针对持续多日的高温天气,嘉鱼县烟草专卖局“六个强化”提升安全生产“热度”,确保人员财产安全。

一是强化预测预警。安排专人密切关注气象信息,及时发布恶劣天气预警。落实员工、保安24小时“双岗”值班和领导带班制度,确保突发状况第一时间妥善处置。

二是强化教育提醒。通过OA网平台、企业微信、电子显示屏、小黑板等及时发布高温天气安全注意事项,加强夏季高温防火、用电、防中暑、防疲劳驾驶知识宣传。

三是强化交通安全。及时更新购置车辆防晒膜,组织全面清理车内打火机、充电宝等易燃

易爆物品,召开驾驶员月度安全例会,学习夏季安全行车注意事项。

四是强化电气安全。开展电气设施和电气线路专项检查,严禁私拉乱接电气线路和超负荷用电,全面清理不合格漏电保护器和无“3C”标志用电器具。

五是强化食品卫生。严格落实采购原料登记制度,生熟食分开储存,分砧板切割,防止交叉感染。倡导光盘行动,避免舌尖上的浪费,严防剩饭剩菜引起食物中毒。

六是强化防暑降温。合理安排作息时间,尽量避开正午高温时段户外作业。为户外作业人员配备清凉油、矿泉水等防暑降温物品,食堂适量提供绿豆汤、西瓜等防暑食品。



8月14日,咸安区烟草专卖局组织党员干部到帮扶村双溪桥镇杨林村开展入户走访。

通讯员 徐梦双 摄

金叶凤
咸宁市烟草专卖局主办

咸宁宏达豪越上市发布会

吉利新款豪越10.36万元起

8月15日,吉利豪越在咸宁上市。新车共推出3款车型,官方指导价为10.36万—13.96万元。新车搭载一套1.8TD+7DCT的动力总成,后排放倒后还能形成一张2.2米的“大床”。

“大到躺赢”是吉利豪越的口号,这款车采用了发动机后倾、座椅下潜、顶棚拱桥、油箱扁平化等设计,将“得车率”提升到69%,力图空间最大化。

主打大5座的吉利豪越,还有着7座车型可选。新车的后排座椅完全放倒后,可以形成纵深2.2m的超大空间,附上一张定制床垫,想怎么躺就怎么躺。在储物情况下,后备箱空间可拓展至2360L,不论是四开门冰箱、洗衣机还是液晶电视都能轻松装下。

为了实现L2级别的智能驾驶,豪越的车身周围搭载了24颗传感器,能够实现

17项ADAS智能驾驶黑科技,比如,可以在0—150km/h的速度范围内实现自动跟走、跟停甚至是跟转弯。为了解决新手驾驶员的“泊车难”问题,豪越配备了APA博世全自动泊车系统与高清3D智能随动360°全景影像,可以实现自动搜索车位,并且自动完成侧方位停车位或垂直泊车。

车机系统方面,豪越搭载了E01高性能四核芯片加持的GKUI车机系统,具备智能语音交互,可以实现秒懂指令功能并支持随时打断。

动力方面,豪越搭载了一台1.8TD发动机并匹配7DCT变速箱,最大功率135kW,峰值扭矩300N·m。

咸宁宏达吉利4S店地址:咸宁区银泉大道99号
销售热线:0715-8339066服务热线:0715-8386866

世间万象

晴天霹雳!

一道闪电击中一棵树



近日,美国佛罗里达州一名男子记录下了其中一个惊人的瞬间,晴朗的天空中一道闪电击中了一棵棕榈树。据悉,乔纳森·摩尔车内的记录仪拍下了这个瞬间,当时汽车距离被击中的树约22米。视频显示,当时晴空万里,没有暴风雨的迹象,突然一声巨响,一道闪电击中了这棵棕榈树。据报道,佛罗里达半岛中部是全美闪电集中的地区。

“妈妈别怕”

船边滑梯下海遇鲨鱼



近日,美国女子伊索·马查多在巴哈马群岛度假时,从船边滑梯滑入海中后遇到一条鲨鱼。视频显示,伊索伴随着欢呼声从船上滑下,这时一名同伴发现不远处有条鲨鱼正朝伊索游去。伊索的儿子安东尼焦急地朝她大喊“妈妈不要害怕”。据悉,这条鲨鱼后来改变方向游走了,并未对伊索发起攻击。

耐力比拼!

狗狗抢玩具一动不动



近日,英国布里斯托尔59岁的艾莉森·沃森拍下了有趣的一幕,她的两只宠物狗紧咬住一个咀嚼玩具,一动不动像是两座“雕像”。一岁的Marmite和3岁的Nutmeg都想要这个玩具,它们坐在艾莉森丈夫彼得的腿上,紧紧地咬着一个咀嚼玩具的两端,一动不动,谁也不松口。

(本报综合)